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ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ, ВИКЛИКАНИХ 

ПОЖЕЖАМИ РАДІОАКТИВНО-ЗАБРУДНЕНИХ ЛІСІВ 

 

Д.В. Тарадуда, к.т.н., Національний університет цивільного захисту України 

 

Український народ на собі випробував, що таке наслідки ядерної катастрофи. На 

сьогоднішній день існує тридцяти-кілометрова Чорнобильська зона відчуження, де крім 

відвалів з радіоактивними речовинами стоять старі і молоді ліси, що ввібрали в себе 

радіонукліди, які знаходяться в ґрунтах і ґрунтових водах. Якщо в перші роки після 

Чорнобильської катастрофи дерева в радіоактивно-забруднених лісах мали явно виражений 

бурий окрас хвої, то тепер молоді дерева зовні нічим не відрізняються від звичайних [1]. 

Особливість поширення радіоактивних продуктів горіння при надзвичайних ситуаціях 

(далі – НС) в радіоактивно-забруднених лісових масивах полягає в тому, що частина з них 

переходить в газоподібні і нано-структури, які схильні до трансконтинентального переносу, 

тобто пожежа радіоактивно-забрудненого лісового масиву може привести до радіоактивного 

забруднення місцевості за сотні і тисячі кілометрів від місця загоряння. 

Для захисту населення у випадку таких НС, а також для ефективного виконання 

попереджувальних заходів адміністративні органи і Державна служба України з надзвичайних 

ситуацій повинні володіти достовірною інформацією про виникнення НС в радіоактивно-

забруднених лісах.  

У зв'язку з вище наведеним, виникає актуальна на сьогоднішній день наукова проблема 

– висока потенційна небезпека НС, пов’язаних з пожежами радіоактивно-забруднених лісових 

масивах. 

Для вирішення поставленої наукової проблеми необхідно провести аналіз літературних 

даних щодо запобігання НС, викликаних пожежами в радіоактивно-забруднених лісових 

масивах. 

Детальний аналіз існуючих методів і способів прогнозування НС, спровокованих 

лісовими пожежами наведено в [2]. Що ж до попередження НС, то одним із ефективних 

методів є [3] – визначення джерела виникнення пожежі зі штучних супутників Землі. 

Наявність супутникових даних високої просторової роздільної здатності на основі 

геоінформаційної системи (ГІС) дозволяє не тільки виявляти пожежі, зпрогнозувати їх 

наслідки, але і, проаналізувавши отриману інформацію, розробити комплекс заходів з 

попередження її розвитку. В системі використовуються дані п’ятиканального радіометра 

AVHRR в поєднанні з пороговими алгоритмами виявлення осередків полум’я, які базуються 

на застосуванні сукупності фіксованих граничних значень до вимірювальних характеристик 

інтенсивності вихідного випромінювання. Основними інформативними ознаками тут є 

радіаційна температура і різниця температур. Основними недоліками даної системи є: 

 низька точності виявлення осередків пожежі; 

 необхідність розробки загальної математичної моделі запобігання НС, викликаних 

пожежами, яка дозволить удосконалити методику їх запобігання. 

Робота [4] направлена привернути увагу наукового співтовариства і влади 

європейських країн до прогнозованих ризиків, пов'язаних з перерозподілом радіоактивності в 

Європі. Використовуючи тимчасову частоту пожеж, що сталися в цьому районі протягом 2010 

року, вивчено три сценарії, припускаючи, що згоріло 10%, 50% і 100% площі лісових масивів. 

Була використана глобальна модель LMDZORINCA, яка зчитує щільність випадання 

радіонуклідів і площі спалень із супутників, тоді як ризики для людей і тварин 

розраховувалися з використанням лінійної безпорогової моделі (LNT) і комп'ютерного 

програмного забезпечення ERICA Tool, відповідно. Однак, при застосуванні такого підходу 

існують складнощі з перевіркою адекватності отриманих даних. 
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У [5] пропонується методика підтримки прийняття рішень при ліквідації НС, 

пов’язаних з лісовими пожежами на забруднених землях і система зниження ризиків. 

Розглядається проблема моніторингу пожежної небезпеки лісових масивів на прикладі 

використання сучасних систем виявлення і гасіння пожеж в зонах радіоактивного 

забруднення. Дано докладний опис використання геоінформаційних систем (ГІС) в 

профілактиці, виявленні і гасінні лісових пожеж. У роботі використовувалася система 

класифікації пожежної небезпеки на основі інвентаризації дерев, інформації про насадженнях 

та прогнози зростання лісів для оцінки фактичних і майбутніх ризиків пожеж і викидів в 

атмосферу радіонуклідів. Проте, дана робота направлена більше на оцінку екологічної загрози, 

ніж на реалізацію заходів із запобігання НС, про це ж говорить відсутність математичного 

апарату їх попередження. 

У [6] запропоновано новий системний підхід для моніторингу лісових пожеж на 

великих територіях. Створена архітектура комплексу, а також ефективні методи централізації 

і прийняття рішень. Науково-технічна задача полягає в створенні системи розподіленого 

відеоспостереження для вирішення завдання раннього виявлення лісових пожеж. У статті 

розглядаються існуючі підходи виявлення пожеж: використання спеціалізованих вишок, 

методи виявлення пожеж з повітря, з використанням літальних апаратів різного класу, 

глобальний підхід для моніторингу лісових пожеж з використанням системи супутникового 

моніторингу, системи відеомоніторингу. Запропонована в роботі система призначена для 

виявлення лісових пожеж та визначення їх просторових координат, в масштабі реального часу. 

Для функціонування комплексу можуть бути використані вишки операторів зв'язку і існуюче 

інфокомунікаційне середовище передачі даних. В роботі проаналізовано існуючі підходи до 

моніторингу лісових пожеж, однак питання запобігання розглядається поверхово. Крім того 

робота направлена на представлення апаратних засобів, розробка математичних залежностей 

фізичних процесів не наведена. 

Таким чином, невирішеною частиною проблеми є відсутність математичного апарату, 

що описує процес запобігання НС, пов’язаних з пожежами радіоактивно-забруднених лісових 

масивів. 
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